



## 農產品外銷重大突破 臺灣鳳梨獲紐西蘭同意輸入

我國優質水果開拓外銷市場再傳捷報，農業部表示，臺紐雙方於4月9日臺紐經濟合作協定(ANZTEC) 食品安全檢驗與動植物防疫檢疫措施聯合管理委員會 (SPS JMC) 會議簽署「臺灣蔬果輸紐輸出計畫」，自即日起我國鳳梨可輸往紐西蘭。

農業部說明，為拓展臺灣鳳梨外銷市場，我國於106年開始整備鳳梨鮮果實生產栽培、氣候、有害生物、採後處理流程及外銷實績等資料向紐西蘭申請市場檢疫准入，歷經近8年諮詢努力並依紐方要求補充資料，終於成功促成輸出計畫之簽署。

農業部表示，依據計畫內容，輸紐鳳梨須採系統性管理措施，並於綠熟期採收，貨品生產、採收、處理、運輸流程均須保留紀錄可供追溯，且每年度輸出季前應辦理教育訓練。輸出鳳梨應去除冠芽，並於輸出檢疫時取樣600顆，確認貨物無罹染紐西蘭關切有害生物。

農業部強調，鳳梨為我國重要外銷旗艦果品，具香氣濃郁、甜美多汁等特性，深受國內外市場喜愛。臺灣鳳梨品種多樣，農民運用不同產區、品種及搭配產期調節技術，

可周年生產。目前已可輸銷加拿大、日本、韓國、澳大利亞、香港、新加坡、馬來西亞、澳門、汶萊、阿拉伯聯合大公國、巴林、印尼、帛琉、關島、馬紹爾、荷蘭及俄羅斯等國家地區；紐西蘭開放我國鳳梨鮮果實輸入，將擴大臺灣鳳梨外銷市場版圖。

為開拓紐西蘭市場，農業部積極透過檢疫諮詢，近年突破多項產品市場准入，包括文心蘭切花、芒果及荔枝，並提供海外市場拓銷獎勵及臺灣農產節通路行銷活動等外銷資源，輔導協助外銷農民與業者爭取訂單及與當地通路業者建立穩定貿易採購及合作關係，芒果自110年開放以來，出口量值逐年翻倍成長，荔枝於去(112)年議定新檢疫條件後，即於當年度成功首輸紐西蘭；鳳梨即將獲紐西蘭開放進口，本部亦將協助外銷農民及業者拓展市場，並提升外銷果品品質，擴大臺灣農產品輸紐實績。

農業部將持續致力於拓展農產品外銷，與各貿易夥伴國依據科學證據討論合理的檢疫條件。此次成功進軍紐國市場，將秉持一貫照顧農民立場，落實相關教育訓練、登記、產品溯源管理及輸出檢疫作業，以協助我國優質鳳梨輸銷國際市場。

(錄自113.04.09農業部新聞資料第9444號)

## 農業部設置示範場域 跨部會強化完善農膜回收機制

為推動循環農業，農業部將「農業全循環零廢棄」列為重要施政目標，由於農業用的地膜(簡稱農膜)具有抑制雜草及調整土壤溫、濕度等功能，是目前農業生產過程中不可或缺的塑膠資材。使用後的農膜屬一般廢棄物，需要依據廢棄物清理法規定處理，因產期、產源分散及夾雜土石異物等因素，導致集運與去化不易，降低環保回收業者回收意願。因此農業部已與環境部共同合作，推動農膜回收再利用機制，其中由農業單位向農民宣導農膜妥善回收及前處理，並提供農膜回收前處理機具補助。為進一步強化完善回收機制，農業部於4月23日邀集環境部及縣市政府農業及環保單位等討論廢棄農膜清洗循環示範場域料源供應、集運及再利用相關作業規範，共同合作建立更完善的農膜回收機制。

農業部表示，為推動循環農業，農業部將「農業全循環零廢棄」列為重要施政目標，對於農業生產過程產出之生物性與非生物性剩餘資源，回收後以肥料化、能源化、飼料化、材料化等方式再利用。為引導農膜妥善集中回收、去除土石異物、銜接環境部既有塑膠再利用體系，發揮農膜可回收再利用之價值，農業部逐年並分階段輔導農民建立回收機制，自110年起在各地舉辦農膜回收觀摩或講習，積極向農民宣導農膜回收三原則，同時透過試驗改良場與地方農政單位向

農民宣導改用可生物分解或可回收再利用之材料、不得隨意棄置及應執行前處理(含清除沾附於塑膠之異物、妥善摺疊捆包等)等注意事項，亦補助農友或農民團體購置農膜回收機，協助農友田間作業，提高田間農膜回收效率。

為加強農膜再利用處理，農業部農糧署已輔導業者於嘉義縣設置農膜清洗循環示範場域，將非生物性農業剩餘資源(如地膜、棚膜、塑膠網等)進行收集及清洗，作為再利用機構之塑膠粒料原料，以建立完整的回收循環再利用體系。為利示範場域回收再利用作業更加順暢，農業部於4月23日的會議，已建立該循環示範場域在料源供應、集運及再利用相關作業規範之共識，優先試辦將農膜從「廢棄物」轉變為「剩餘資源」進行管理，提升業者集運、清洗廢棄農膜之效能及處理量體，並規劃透過資訊系統管理，以利農政及環保單位資料勾稽及追蹤查核農膜去向，作為後續擴大辦理之管理機制。對於農膜的再利用除提供下游再利用機構之塑膠粒料原料外，清洗農膜殘餘之土壤，因來自田間，亦朝作為栽培土之再利用方式處理。

農業部表示，將視示範場域運作情形，持續於主要產區輔導農膜回收，更積極闢設農膜置放地點，暢通處理後農膜再利用管道，偕同環境部協調地方環保單位(含公所清潔隊)及回收再利用業者，建立便利的收集清運機制。

(錄自113.04.26農業部新聞資料第9455號)

